Chapitre 8 : Pythagore
	Compétences

	Expliciter les savoirs et les procédures (B1)

	· Reconnaître les conditions d’application du théorème de Pythagore et de sa réciproque.

	· Associer une égalité entre deux expressions algébriques et une égalité d’aires.

	· Interpréter le théorème de Pythagore en termes d’aires ou de longueurs.

	Appliquer une procédure (B2)

	· Calculer une longueur, une distance entre deux points situés dans un repère cartésien.

	· Se servir de la relation de Pythagore pour vérifier qu’un triangle est rectangle, qu’un angle est droit.

	· Construire un segment de longueur irrationnelle.

	Résoudre un problème (B3)

	· Résoudre un problème de construction ou de calcul dans des situations qui conduisent à utiliser le théorème de Pythagore ou sa réciproque.


1) Introduction au « Théorème de Pythagore »
Matériel
- 1 carré jaune de 5 cm de côté.
- 4 triangles jaunes de côté 3 cm, 4 cm et 5 cm.
- 4 triangles rouge de côtés 3cm, 4cm et 5 cm.
- 1 carré rouge de 3 cm de côté.
- 1 carré rouge de 4 cm de côté.
1. Assemble les figures de même couleur de manière à former deux nouveaux carrés.
2. Complète ton schéma ci-dessous.

	Carré 1
	Carré 2

	[image: image1.wmf]
	[image: image2.wmf]


3. Compare l’aire de ces deux carrés.
	Aire du carré 1
	Aire du carré 2

	……………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………
	……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………


4. Que reste-t-il quand on enlève, dans chacun des carrés, les 4 triangles ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
5. Que pouvez-vous donc déduire au niveau des aires des carrés restants ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

6. - Si le grand carré jaune a pour longueur de côté ‘‘a’’, que vaut son aire ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
     - Si le grand carré rouge a pour longueur de côté ‘‘b’’, que vaut son aire ?
     …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
     - Si le petit carré rouge a pour longueur de côté ‘‘c’’, que vaut son aire ?

     …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
7. Que pouvez-vous dire à propos de ces aires ? 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

[image: image3.jpg]Comment avez-vous
devine que Je
suis Py thagore \?




8. Positionne tes trois carrés autour d’un des triangles et représente cette situation ci-dessous.
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9. Ecris sur chacun des côtés du triangle leur longueur (‘‘a’’, ‘‘b’’, ‘‘c’’) et, dans chacun des carrés, leur aire.

10. Ce triangle est un triangle particulier. Il s’agit d’un triangle ……………………………………………
2) Enoncé du « Théorème de Pythagore »
En termes d’aires :
Dans tout triangle rectangle, le carré construit sur l’hypoténuse a la même aire que la somme des aires des carrés construits sur les deux autres côtés.

En langage mathématique : a² = b² + c²
[image: image5.jpg]



En termes de longueurs :

Dans tout triangle rectangle, le carré de la longueur de l’hypoténuse est égal à la somme des carrés des longueurs des côtés de l’angle droit.

En langage mathématique : |BC|² = |AB|² + |AC|²
[image: image6.jpg]AC?+ AB?=B(C?
b?+ ¢ = @?




Exercices 
1. Applique le « Théorème de Pythagore » aux triangles rectangles ci-dessous.
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Rappel du théoréme de Pythagore

a) Enonce le théoréme de Pythagore.

b) Applique le théoréme de Pythagore aux triangles rectangles ci-dessous.
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x
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Rappel du théoréme de Pythagore

a) Enonce le théoréme de Pythagore.

b) Applique le théoréme de Pythagore aux triangles rectangles ci-dessous.

A
Y
x
4 B
z

I3

demarrer





	……………………………………………………………………………
	……………………………………………………………………………


2. Pour chaque triangle rectangle, entoure la bonne formulation du « Théorème de Pythagore ».
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Explique pourquoi les deux autres sont fausses.
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c a
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	1) a² = b² + c²

2) c = a + b

3) c² = a² + b²
	1) |XY|² = |XZ|² + |ZY|²
2) |YZ|² = |XZ|² + |XY|²

3) |XZ|² = |YZ|² + |XY|²


3. Dans chaque triangle rectangle, nomme les sommets, puis détermine la longueur du 3e côté.
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	Par Pythagore dans le triangle ABC, on peut écrire que ……………………………
…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………
	Par Pythagore dans le triangle DEF, on peut écrire que ……………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………
	Par Pythagore dans le triangle XYZ, on peut écrire que ……………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………


4. Un arbre a été abattu par la foudre. Quelle était la hauteur de l’arbre au départ ? (Exprime ta solution en mètre).
[image: image14.png]¥

Ex 3. Transforme la formule du théoréme de Pythagore pour exprimer la longueur des

autres cdtés.
8 p3.
théoréme de Pythagore on peut noter :
A b
Que vaut |4B|2 ? .........cc...... Exprime le par rapport aux auires COtES : .....mmmmmmmmmmmmmmrsiri:
D'une fagon générale : |AB| 2=, -
Que vaut |[AC| 2 ? Exprume le par rapporf aux autres cdtés :

“D'une fagon générale :|4C]| *=

Reprends les mesures du triangle rectangle

Dans le triangle ABC rectangle en A, par le

Ex 4. Calcule la longueur du c6té inconnu dans chacun des triangles rectangles suivants :

1

2.

12

3.

17
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5. Dans le triangle ABC, rectangle en A, calcule les longueurs inconnues. Exprime les résultats sous forme d’un radical simplifié ou d’une fraction.
	
	|BC|
	|AC|
	|AB|

	a
	
	6
	8

	b
	10
	
	5

	c
	
	0,03
	0,04

	d
	[image: image15.png]
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	e
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	f
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	g
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	h
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[image: image25.jpg]AC?+ AB?=B(C?
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6. A quelle hauteur plane le cerf-volant ? (Exprime ta réponse en mètre).
[image: image26.png]Ex 6. A quelle hauteur plane le cerf-volant (en m) ?

Ex 7. Un magon appuie une échelle de 3 métres contre un mur vertical. Le bas de I'échelle
est & un métre de ce mur. (Le sol est supposé horizontal). Calcule une valeur approchée
de lahauteur h ou cenkicome »‘a/\ef( .

g

A

y TN

I
' B

,7'“
450m
v

47>
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7. Un bricoleur veut confectionner des étagères sous l’escalier ci-contre. Calcule au 0,01 près la longueur du montant 3.
[image: image55]
[image: image27.png]2) L’escalier.

Un bricoleur veut confectionner des étagéres sous
Descalier ci-contre.
Calcule au cm prés la longueur du montant 3.

Un béton AB enfoncé verticalement dans le sol 2 une
profondeur de 15 cm fait une ombre de 93 cm.

Calcule au cm prés la longueur totale du baton

(partie visible et partie dans le sol) si tu sais que la distance |acl
de I’extrémité supérieure du baton  ’extrémité de I’ombre
estde 1,60 m ?

~





8. Calcule à 1 cm près la longueur des barreaux 1 et 3 en utilisant les indications de la figure.
[image: image28.png]8. Transformation de la formule.

2 2 2
[BC =JAB + |ACT  _, ire du carré construit sur Ihypotémuse
C 25=9 + 16
de méme,
2 2 2
IAB! =|BC| —|AC| = aire du carré construit sur le c6té [AB]
4 5 9= 25 - 16
2 2 2
A 3 B |ACl =B ~[AB[" e du carmé construit sur e cté [AC]
16= 25 - 9

A toi de jouer !

6) Calcule laire ou la longueur demandée.

@ ®

9. Recherche de la longueur d’un des ctés de I'angle droit.

1) Lagrille.

Calcule & 1 cm prés la longueur des barreaux 1 et 3
en utilisant les indications de la figure .
(On néglige ’épaisseur des barreaux).





9. Quelle doit être la longueur de l’échelle pour atteindre une hauteur de 6 m si on lui donne 2 m de pied ?
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10. Lorsque dans un catalogue, on lit : « Téléviseur de 55 cm », cela signifie que la diagonale de son écran (assimilé au rectangle) mesure 55 cm.
[image: image30.png]Ex 13.Pour aller de A & C, le chemin le plus court est-il :
|4B|+|BC| ou |4D{+|DC| ? Sachant que le triangle ABCest rectangle en Bet le triangle
ACD est rectangle en €.

6cm D

B 6 cm C

Ex 14. Une grenouille se trouve en A sur le bord d'une mare circulaire. Elle nage 78 m avant
de rencontrer le bord 8de la mare, puis elle change de direction et nage encore é6m
pour se retrouver au point £ diamétralement opposé & A. Quelle distance aurait-elle
parcourue si elle avait effectué le trajet [4C] en ligne droite ?

v
Ex 15. Un bricoleur veut confectionner des étagéres sous I'escalier ci-contre. Calcule au
0,01 prés la longueur du montant 3.

%

A
, P
L
(ic
@‘ F.‘.
.

6boum. -3

¥ £x 16. Lorsque dans un catalogue, on lit : « téléviseur de 55 cm », cela signifie que la
diagonale de son écran ( assimilé au rectangle) messure 55 cm.
< Quelle est la hauteur de I'écran d'un téléviseur de 55 cm, dont la largeur est 44 cm ?
M o Quelle est la largeur de I'écran dun téléviseur de 70 cm dont la hauteur est 42 cm ?
o Lécran d'un téléviseur mesure 37,8 cm sur 50,4 cm. Comment sera-t-il répertorié
dans le catalogue ?
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· Quelle est la hauteur de l’écran d’un téléviseur de 55 cm, dont la longueur est 44 cm ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· Quelle est la longueur de l’écran d’un téléviseur de 70 cm dont la hauteur est 42 cm ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· L’écran d’un téléviseur mesure 37,8 cm sur 50,4 cm. Comment sera-t-il répertorié dans le catalogue ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

11. Détermine la longueur de la diagonale [EB] d’un cube de 6 cm d’arête.
· [image: image56.png]c) Exercices dans |'espace
1) Détermine la longueur de la diagonale [EB] d'un cube de 6 cm d'aréte.

1°) Calcule |EA| en utilisant le triangle EFA rectangle F

2°) Calcule |EB| en utilisant le triangle EAB rectangle en A
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Calcule |EA| en utilisant le triangle EFA rectangle en F.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Calcule |EB| en utilisant le triangle EAB rectangle en A.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

12. Détermine la longueur d’une diagonale [EC] d’un parallélépipède rectangle.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

[image: image31.png]c) Exercices dans |'espace
1) Détermine la longueur de la diagonale [EB] d'un cube de 6 cm d'aréte.

1°) Calcule |EA| en utilisant le triangle EFA rectangle F

2°) Calcule |EB| en utilisant le triangle EAB rectangle en A
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3) La réciproque du « Théorème de Pythagore »
[image: image32.png]2) D’autres lunules d’Hippocrate
On donne le cercle C circonscrit au carré ABCD, ‘
de coté a. 78. E
On dit que trois nombres entiers naturels non nu
C. b et ¢ forment un triplet pythagoricien s’ils véri
la relation a? + b? = 2.
A B a. Montre que les triplets (3;4:5), (8;15;17) et :
. C, (65;72;97) sont des triplets pythagoriciens. ‘

b. On te donne deux nombres. Trouve le troid:

C afin qu'ils forment un triplet pythagoricien :

1) 120 et 119;

C, 2) 240 et 289.
D c c. Montre que si (a; b; c) est un triplet pythagor

i
si n est un nombre naturel non nul, alors (na;lﬁi
est également un triplet pythagoricien. !

Cy

d. Montre que si m est un naturel plus grand o
Sur chaque coté du carré donné, on trace quatre demi- a2, 3‘1‘?1'? (m? — 1; 2m; ‘m2 +1) est un trip!
cercles de diamétres respectifs [AB], [BC], [CD] et thagoricien. Déduis-en dix triplets pythago:
[DA]. En t'inspirant de la démarche faite en 1), dé-
montre que la somme des aires des lunules colo-
riées égale I’aire du carré.

3.2 I Réciproque du théoreme de Pythagore
ACTIVITES POUR DECOUVRIR

1 D a ! Pour chacun des six triangles suivants, mesure (au dixieme prés) a, b et ¢, puis calcule a

et c2, ainsi
que b? + c2.
a

b
b a ¢ b

c

b
¢ k3
a
a
a
c
¢ a
b b
b

b Quels sont les cas ol a? = b? + ¢? ? Dans ces cas, caractérise les triangles.
€ = Rédige un énoncé suggéré par tes constatations.




Mesure les côtés des triangles donnés. 
Calcule a², b², c² et b² + c². Complète le tableau suivant.
[image: image33.png]F. AUTOUR DU THEOREME DE
~ PYTHAGORE
|

b.z I Reciproque du théoréme de Pythagore
L

Lb\cnvmé POUR DECOUVRIR

D Mesure les cotés des triangles donnés. Calcule a2, b2, ¢2 et b2 + c2.

abd a b c a? b2 c?

b2 + ¢2?

© @ e|e|e| 6

} b D Cas o1 a2 = b? + ¢2:

Dans ces cas, les triangles sont

¢ D Quel énoncé suggeres-tu ?

.3 1 Racines carrées

\CTIVITE POUR DECOUVRIR

b ad
|

Les triangles donnés sont





Quels sont les cas où a² = b² + c² : ………………………………………………………………………………………………

Dans ces cas, les triangles sont ………………………………………………………………………………………………………

Si dans un triangle, le carré de la longueur d’un côté est égal à la somme des carrés des longueurs des deux autres côtés, alors le triangle est rectangle.
Exercices 
1. Le triangle ABC est-il rectangle ? Si oui, quel est le sommet de l’angle droit ?

|AB| = 10 cm 

|AC| = 7,5 cm

|BC| = 12,5 cm

2. L’étagère est-elle horizontale ? (On suppose le mur vertical).
|ST| = 17,6 cm 

|TP| = 33 cm

|SP| = 37,1 cm

[image: image34.png]10. Réciproque du théoréme de Pythagore : rectangle ou pas ?

Le menuisier a utilisé la réciproque du théoréme de Pythagore pour vérifier la perpendicularité
des deux montants.

Si dans un triangle, le carré de la longueur du................ocooiiiiiniinn coté
égalela .................. des carrés des longueurs des deux autres cotés,
alors ce triangle est ......................ooll .

1) Letriangle ABC est-il rectangle ? Si oui. quel est le sommet de 1’angle droit ?
|AB|=10cm |AC|=75cm [BC|=12,5cm

2) L’étagere est-elle horizontale ? (On suppose le mur vertical)

IST|=17,6 cm [TP|=33cm |SP|=37,lcm

L

L
L
T

3) Choisis les bonnes dimensions !

Voici une série de longueurs de segments : 5, 6, 8, 10, 12, 13, 15, 20 et 25.

b) Choisis deux autres solutions sans justifier !




3. Détermine la nature du triangle ABC dans chaque cas.
1er cas : |AB| = [image: image36.png]


 

|BC| = [image: image38.png]243





|AC| = 5
………………………………………………
2e cas : |AB| = 6 

|BC| = 8

|AC| = 10
………………………………………………
3e cas : |AB| = [image: image40.png]


 

|BC| = [image: image42.png]32





|AC| = 6
………………………………………………
4) Longueur d’un segment et coordonnées.
Introduction
Dans un repère orthonormé, place les points A et B, puis calcule |AB|.
1er cas : A (2 ; 1) et B (6 ; 4)

2e cas : A (-3 ; 2) et B (2 ; - 4)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Formule

Si A (xA ; yA) et B (xB ; yB),

Alors |AB| = [image: image44.png]



Exercice 

Dans un repère d’axes perpendiculaires x et y et d’unités 1 cm, on donne les points :

A (1 ; 2)

B (5 ; 4)

C (5 ; 2)

Calcule |AC|, |CB| et |AB|

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5) Construction d’un segment dont la mesure est un radical
Radical dont le radicant peut s’écrire sous une somme de deux carrés parfaits.
Utilise le théorème de Pythagore pour construire un segment de droite dont la longueur vaut [image: image46.png]


.
Radical dont le radicant peut s’écrire sous une différence de deux carrés parfaits.

Utilise le théorème de Pythagore pour construire un segment de droite dont la longueur vaut [image: image48.png]


.

Exercices

Construis des segments de droite de longueur  [image: image50.png]


, [image: image52.png]


 et [image: image54.png]


.
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